

# 一个肺癌转移，一个呼吸衰竭

## 重症母子都想放弃治疗，把生的机会留给对方

11月中旬，27岁的德州残疾青年张立帅再次推着母亲王秀菊来到山东省肿瘤医院。父亲去世后，王秀菊一人抚养患先天脊柱侧弯的他长大，却在今年查出肺癌中晚期。带母亲治病期间，张立帅又因脊柱压迫造成肺源性心衰加重，被两次抢救，唯有手术才能保住生命。作为一月只有600元低保收入的家庭，母子俩都想放弃治疗，让对方活下去。

本报记者 孔雨童

### 独自养儿长大却查出肺癌转移

22日，山东省肿瘤医院放疗区。张立帅佝偻着身子扶住母亲走出治疗室。因先天性脊柱侧弯，这个27岁的小伙子头永远倾斜向一侧，走起路来身体摇晃，即使紧握着母亲的手也很难将她扶稳。

王秀菊已是肺癌转移，肿瘤扩散到腹膜、骨头和大脑，这是张立帅第二次陪着母亲来到山东省肿瘤医院。在那之前，他不顾亲戚反对东拼西凑，带着母亲打化疗，又购买了靶向药，但还是没有止住病情的发展。连医生都摇头了，张立帅还在坚持，他上街卖字，在朋友帮助下在网上求助……

“父亲去世以后，妈妈一个人把我养大，她就是我的全部。”站在走廊里等待的时候，

张立帅静静地说道。

27年前，德州平原县村民王秀菊和同村的张甲勇结了婚。婚后，张甲勇癫痫病发作，她在服药期间怀上张立帅，造成这个孩子一生的残疾。张立帅上初中时，因脊柱压迫到心肺，他再也爬不上教学楼，不得不辍学。

十年前，张甲勇癫痫发作去世。为了儿子，还不到40岁的王秀菊拒绝了别人一再说媒，一个人种着几亩地养大了儿子。今年春天，胸闷了很长一段时间的王秀菊到医院检查发现是肺癌中晚期。

在内八科护士长李慧芹的眼中，这对母子给她的最初印象就是母亲的忧郁和儿子的倔强。“他妈妈老是一脸愁容地望着儿子，而儿子感觉就是一口气顶着，不放弃。”

### 他说先救妈她说谁来帮帮他

“之前我在县医院住了7



开水冲鸡蛋就着饼干，这就是母子俩的晚饭。本报记者 孔雨童 摄

天，他就在病床前站了七天，让他回去休息一会儿就回来了，说睡不着。”王秀菊望着儿子，眼里泪光闪闪。在省肿瘤医院里，母子俩挤在一张床上。半夜里，母亲身子一动，就传来儿子的声音：“妈，你疼吗？”儿子要是半夜喘起来，当妈的也是一夜睡不着。

最近，张立帅因脊柱侧弯造成的心衰加重了，已经抢救过两次。“他喘得厉害的那几天

去给我跑检查，我就站在大厅看着那个门口，一直在祈祷让我儿子平安回来。那么近的距离，可我担心他那一刻就倒下了，这是当妈的心啊。”

张立帅也知道，进入11月，他连从省肿瘤病房走到大门口都很困难。“还是得让我妈先治，哪怕治到最后一天。”张立帅说。

“可是我走了他怎么办呢？谁能来帮帮他？”王秀菊

说，她唯一的心愿，就是看到儿子能完成手术，看到他像别的孩子一样好好喘口气，“这样我就闭上眼了。”病房中，张立帅紧紧搂着母亲。

给母亲治病花掉了十几万，其中多数是借来的。

如有爱心人士愿意帮助这对母子，可以联系张立帅，手机：15820069949

银行卡：6221 8846 8102 0037 739

19日下午2点，广东省中山市发生一起火灾，24岁女孩严重烧伤；当日下午6点，济南绕城高速十车追尾，2人死亡。本是相隔千里的两起事故，却因为济宁市鱼台县一个农村家庭发生了牵连。烧伤的女孩是济宁人，因车祸身亡的其中一人是她母亲。今天，全身烧伤面积高达63%的女儿要做第一次手术，她还不知道，父亲正在济南处理母亲后事。



一周前的闫娇娇还是个青春美丽的长发姑娘。(家属供图)

## 女孩重度烧伤，母亲去医院途中遇车祸身亡 村里78岁老人哭着捐出积蓄

本报记者 时培磊  
孔令茹 李岩松

### 女儿在广州烧伤 母亲前往途中遇车祸

“她妈妈出事的事，闺女和儿子还不知道。闺女24日要做手术，儿子今年才13岁，太小了。”父亲闫二全说，怕他们扛不住。当他匆忙赶到济南处理妻子后事时，忍不住大哭：“我闺女怎么办啊……”

事发之前，为了生计，他们家分散在各地。女儿闫娇娇今年24岁，在广东中山市一家酒店前台做收银员。父亲闫二全在威海的渔船上打工，家里只有十多岁的弟弟和母亲。

19日下午2点，中山市坦洲镇一处单身公寓突发火灾，住在这里的闫娇娇被严重烧伤。电话中得知女儿受伤，母亲赶紧找到同村邻居求助，连夜赶飞机前往广州。邻居驾车从济宁鱼台出发，送闫娇娇的母亲和一位陪护亲友前往济南遥墙机场。

“一路上，她母亲哭了好几回。”20日，齐鲁晚报记者在千佛山医院采访到车祸中受伤的司机闫磊。他说：“眼看着就到机场了，没想到堵车的时候发生事故。”一辆大货车冲进车流，他瞬间失去意识。当时车上一共有四个人，闫娇娇的母亲是受伤最重的一个。“车都撞变形了，她被救出来时还有意识，一直哭，没想到

竟是永别。”

### 女孩今天做手术 还不知道母亲去世

“我看到网上的报道，拿给村民看，没有一个不哭的；给民警看，给消防官兵看，给医生护士看，他们都哭得不行。怎么会有这么巧合，都让他家摊上了。”大闫村党支部书记闫社古的儿子闫来军说，22日凌晨，他带着闫娇娇的两位亲人赶到广州。

22日上午10点，他们在重症监护室外隔着玻璃看到了闫娇娇。探望的时间很短，他们向闫娇娇挥手，在玻璃那面，闫娇娇看到亲人到来，轻微点了点头。但她没有看到自己的父母。

23日，她被从重症监护室转移出来，闫娇娇的大姨看到伤势如此严重，忍不住又哭了起来。闫娇娇看到大姨哭了，嘴动了几下。“我们靠近她，听了好几遍，好像是说‘别哭、别哭’。”

24日会做第一次植皮手术，害怕她受不了，他们没敢告诉她母亲去世的消息。为了不说漏嘴，三个陪护达成共识，“她不说话，我们也尽量不说话。”可有几次，闫娇娇还是比划着，意思是没见到父母。“我和她大姨商量着，就跟她说，你爸爸妈妈不忍心看到你伤得这么严重，等你好点了，再让他们来看你。”闫来军说，他也不知道能不能骗过闫

娇娇。

### 一家受难 全村张罗救人、筹钱

在济宁市鱼台县罗屯镇大闫村，闫二全家的院子里、家门口，前来帮忙摘辣椒的人得有三四十口。眼下正值摘辣椒的季节，他们放下自家的农活，自发地帮闫二全家摘辣椒、分拣辣椒。红辣椒闲置多日无人管，许多已经发黄。“辣椒都黄了，看着心疼，再想想这一家人，真是……”一位白发苍苍的老太太，一边分拣辣椒一边落泪。

三天来，东家100元，西家1000元，全村人已募捐了3万多元。“有位78岁的老人哭着捐了20块钱，他只有这么多……”大闫村党支部书记闫社古说着，哭得红肿的眼睛又流出了泪。

邻居李秀梅说，19日出事当天，花儿（指闫娇娇的母亲）曾上门找她借钱。“她浑身上下哆嗦得不成样了，哭着给我她说她接到女儿同事的电话，说女儿在广州烧伤了，家属要赶紧赶过去。”李秀梅说，她赶紧去取了2万块钱给她，后来又给她手机充了100块钱话费。

那场车祸，除闫娇娇母亲外，同村送她去机场的三位邻居也受伤，正在千佛山医院治疗。但三个家庭没说过一句埋怨话，全村人都在张罗着救人、筹钱。

在他们身后，是闫二全今年8月份才盖起来的新房。房子花光了闫二全捕鱼攒的积蓄，还在村里借了几万块钱。盖好了新房还没来得及搬进去住，地板扫得很干净。旧桌子放着那天下午洗好的西红柿和几朵银耳，女主人花儿却永远回不来了。女儿做手术还差几十万，爱心捐款账户如下：

户名：闫二全  
中国建设银行济南市中支行  
名苑分理处  
6217 0023 4002 8977 744

## 乳山市委老干部局 发挥老干部优势 助推扶贫攻坚

自扶贫工作开展以来，乳山市委老干部局以老干部志愿者协会为依托，围绕精准扶贫、科技扶贫、公益扶贫等方面积极引导老干部发挥特长，不断将“老干部”优势转化为精准扶贫工作活力和工作成果。今年以来，先后组织老干部艺术团开展广场舞培训、送春联送戏下乡等文化活动100余场；组织老科协志愿者定期下村进行科技指导，共计发放资料500余册，培训2000余人次；积极动员老干部采取捐资助学、结对帮扶、联系协调资金等方式，为贫困群众“输血”，汇聚起全社会推动脱贫解困的合力。

(林峰屹 李毅)